

SUSCRICION: 4.00 ptas. trimestre
 En la capital. 4.50 id. trimestre
 Fuera de la capital. 4.80 id. trimestre
 Ultramar en oro. 25 id. trimestre
 Id. un año en oro. 7.50 id. trimestre
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 num. 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 céntimos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntimos en adelante, y además 10 céntimos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.60 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administracion.
 Corresponsal en Paris para anuncios y remitidos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII Se publica todos los días, excepto los siguientes de festivos. GERONA, domingo 16 de mayo de 1897. NUMEROS SUELTOS 25 céntimos. N.º 6.169

Gerundenses ilustres

EL TROVADOR SERVERI Ó CERVERI

Poco se ha dicho de este trovador y algunos apenas le citan, pero hablan de él Millot, Cambouliu, Milá y Bala-guer.

No puede dudarse que Serveri, a quien Millot llama Gerveri, quizá por error de copia ó de imprenta, era catalán y de la Ciudad de Gerona.

Floreció principalmente en la época de Pedro III de Aragón el Grande, pero había alcanzado los tiempos de D. Jaime el Conquistador, de quien habla en alguna de sus poesías y cuya muerte reciente lamenta.

De su vida apenas nada se sabe. Sólo puede rastrearse algo por sus propias poesías y por algunas noticias dispersas en distintos autores.

Eximenis dice que era noble, pero no parece deducirse así de una de sus canciones, la que comienza *Cruenda chansó plazen ses vilhanatge*, donde encomia el mérito como superior a la nobleza y a la cuna.

En otra composición se queja también de que no sea estimado el mérito y no sea recompensado el hombre sólo por su génio y su talento.

Sus poesías van por lo general dedicadas á una dama á quien dá el nombre de *Sobrepetz*, es decir, superior en mérito, ó á otra á quien llama *Domna dels Cartz*, dama de los cardos, que debió ser la vizcondesa de Cardona, cuyo blasón consiste en tres cardos de oro. Parece deducirse de la lectura de algunas poesías que estas dos damas eran una misma.

En una composición que, como observó Milá, es interesante para la historia literaria, habla del conde de Rhodéz como de un personaje á quien le debe protección y favores; elogia á un marqués de Canillach como poeta y autor de buenos cantos y cita como trovadores célebres, lamentando su muerte, al honrado Parazol, según le llama, y á Fray Bernardo Vidal, los dos del Obispado de Gerona.

Hay motivos fundados para creer que Serveri perteneció á la corte, ó mejor dicho aún, á la casa del monarca aragonés D. Pedro y que obtuvo la confianza de éste para algunas misiones delicadas. Cuando estaba próxima á estallar la guerra entre Aragón y Francia, las crónicas hablan de un Serveri ó Serveri que estuvo en el Rosellón como enviado del monarca aragonés y que bien pudo ser nuestro poeta.

Serveri debió ser un escritor muy fecundo. Se tiene noticia de muchas composiciones suyas, pertenecientes en gran mayoría al género sentencioso, y moral, que es á lo que le llevaban sus inclinaciones. En el género amatorio tiene algunas poesías, pero no brillan ciertamente por su ingenio y en ambos géneros se deja dominar un poco por el mal gusto y por el afán de moralizar que constituyen el carácter dominante de la época de decadencia.

No hay en Serveri aquellos rasgos de pasión y de sentimiento que tan notables son en los trovadores de la buena época; pero hay, sin embargo, un verdadero conocimiento del corazón humano, sus obras son hijas del talento más que del génio, y si no parten del corazón, son al menos eco fiel de la razón y de la conciencia.

Una de sus poesías amatorias está compuesta toda de versos monosílabos

ó dosilábicos, verdadero juego de palabras en que con dificultad se puede ir á buscar un sentido.

Aún cuando no olvida nunca de consagrar un gentil recuerdo á su *Sobrepetz*, ó *Domna dels Cartz*, lo cierto es que no descuella por su galantería en favor de las damas.

Ya se ha dicho que la mayor parte de las composiciones de este poeta pertenecen al género sentencioso y moral, siendo muy aficionado á las comparaciones, en las que realmente se encuentra alguna originalidad, y también á la antítesis, de la cual abusa en determinadas circunstancias...

Fué Serveri un poeta de profesión, al parecer muy fecundo, pues además de un número regular de canciones, nos han quedado fragmentos ó la memoria de otras poesías. Dejó una gran nombradía: Eximenis le llamó *nostre car doctor* y en la colección de máximas del mallorquín llempach, alguacil de D. Juan I de Aragón, se trasladan, aunque con poca exactitud, algunas de sus sentencias escritas en el mismo metro que las de Guillermo de Cervera. Han llegado á nosotros diez y seis en forma línea y algunos fragmentos ó títulos que pueden leerse en *Los Trovadores en España* del sapientísimo Milá y Fontanals.

Joaquín Batet

POLITICA EUROPEA

Pasó la fiesta patriótica del Dos de Mayo, que este pícaro año ha caído en domingo, según afirma cierto estudiante amigo mío; pasó la emoción de los candidatos á ediles, y hasta la insana curiosidad que ha despertado el asesinato del señor Moreno Pozo está ya devorada.

Y á propósito de este trágico suceso, que seguramente encierra dos tremendos dramas, no está demás llamar la atención sobre la forma poco escrupulosa con que se lanzan á la publicidad noticias que sólo pueden apoyarse en rumores y que, publicadas, circulan como axiomas.

Un hecho que ha venido á dejar huérfanas de padre á dos familias, que cualesquiera que hayan sido las causas que le han preparado, tiene una grande importancia social, debe dejarse íntegro al Tribunal y al Jurado y no hacerse de él objeto de controversia, ni menos servir de punta para dar interés á los periódicos de información.

Lo mismo hoy que cuando el hecho del cura Galeote, enteramente igual que cuando el atentado de que fué víctima el General Primo de Rivera, siempre que se produce un delito que en el fondo parece encerrar la conveniencia de hacerse justicia el propio interesado, se atacan de tal modo todos los fundamentos sociales que, en mi concepto, la prensa y la opinión deben ser muy parcas en hacer afirmaciones, y más aún en comunicar al público noticias que no están perfectamente comprobadas.

De la misma manera que en España la leyenda es siempre anterior á la historia en eso que hemos convenido en llamar crímenes célebres, la opinión sentencia antes que el Jurado. Si formar criterio sólo por impresión es aventurado en ciencia, en política y en arte, tratándose de la aplicación de la Ley, los impresionistas constituyen grandísimo peligro.

Pero ya se vé; el público se interesa grandemente por los dramas reales de la vida, y cuando además la prensa le ayuda, se desberda la opinión de cada cual y el Jurado, sin darse cuenta de esto, va á defender sus augustas funciones influido por la opinión pública, por la opinión de los más, que no siempre es la más justa, por-

que apenas hay un absurdo en la historia que no haya contado con la opinión de su época, en términos que no vacilo en calificar á las minorías de depositarias de la razón del porvenir.

No he de incurrir en el defecto que censuro, ocupándome más de este triste incidente, síntoma, por cualquier aspecto que se tome, de la neurosis que caracteriza á las sociedades modernas.

Y hablemos de la guerra.

Indudablemente, como he afirmado muchas veces, ha mejorado mucho la cuestión cubana. No hemos terminado, pero estamos en muchas mejores condiciones; y dada la magnitud del problema, se va venciendo, no como aconsejan la fantasía y el buen deseo, sino como es posible, que es como se arreglan las cosas en el mundo; porque como he dicho varias veces, las grandes contrariedades en la vida de los pueblos, como en la vida de los individuos, son grandes contrariedades, y son malas precisamente porque no tienen buen arreglo; si lo tuvieran no serían malas.

Así y todo, y á pesar de las guerras, el país marcha y vive mejor hoy que ayer, y mañana vivirá mejor que hoy; no hay generación que no trabaje, que no aporte algo al eterno tesoro del progreso humano, y la velocidad adquirida de éste tiende á mejorar constantemente la condición de la humanidad.

Por excepción—y la excepción sólo sirve para probar la regla general,—algunas veces los pueblos, cuando abusan principalmente de la imaginación y de la retórica, hacen lo que ahora han hecho los griegos: retroceder en bienestar y en sus prestigios, y aún este retroceso constituye algo útil y provechoso: la enseñanza, el castigo de la imprevisión; porque la experiencia, que á la larga constituye una gran fuerza, sólo se amasa con lágrimas, y los que no han llorado no llegan nunca á templar sus caracteres.

Es tan admirable el concierto de la mecánica moral del Universo, que el mal es para el mayor bien del mayor número.

Por esas mismas relaciones necesarias que se derivan de la naturaleza de las cosas, Turquía no podrá obtener de su victoria los resultados que hubiera obtenido en la Edad Media.

«Los brutos heroicos» como Gladstone llama á los turcos, no pueden imponerse, y la fuerza en la vida moderna no puede ser más que un vehículo de la razón cuando la carretera es de tal especie que no puede recorrerse con la razón sola.

¡Quién sabe si todavía obtendrá el turco, como premio á su victoria, la pérdida de alguna otra provincia!

Ya sé yo que el egoísmo humano hace que las Bolsas y las Carteras de Europa entera, abarrotadas de papel turco sostengan los intereses de Turquía.

Nadie envenena el cerdo que ha de comerse, al contrario, le engorda; pero esta gruesura no cambia su porvenir; y como Turquía es un anacronismo á la vida moderna, á fuerza de victorias puede llegar á desaparecer.

Grecia está dando el eterno espectáculo de todos los pueblos: sus proyectos le han salido mal? pues la culpa la tienen las Instituciones.

Esto es muy humano: no los enfermos se mueren, los mata el médico.

—Mi hijo era muy bueno—decía el padre de cierto pillete á quien conocí;—le han matado las malas compañías. No hay enfermo crónico que no crea que se va á mejorar variando de posición en la cama; por eso los pueblos, cuando se equivocan, van de la reacción á la revolución y viceversa.

Si vence el Rey Jorge, hubiera sido un héroe, y puede que *Fidias* hubiese resucitado para hacerle estátua.

Al lado de la libertad del pensamiento y de la conciencia humana, hay una cantidad de determinismo de que jamás estamos libres, y este determinismo nos dá y nos niega el éxito, que no siempre depende de la razón y de la voluntad.

Precisamente por este determinismo: lo infinito y lo absoluto están fuera de nuestra comprensión, y hasta los más conspicuos no sólo no poseen, sino que ni aun ven la verdad.

¡Dichoso del que siquiera la atisbe!

Y como esta crónica es ya larga, pretenciosa y pesada, la corto y quedo de usted afectísimo, seguro servidor,

Q. B. S. M.,
 Madrid 13 Mayo de 1897.

LA SALUD DE LAS TROPAS

El inspector de Sanidad del ejército de Cuba ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la gráfica comparativa del estado sanitario en los años de 1876-77 y de 1896.

Hé aquí los datos más interesantes que contiene:

| | MÁXIMAS EN | |
|--|------------|-------|
| | 1876-77 | 1896 |
| 1.º Número de enfermos por cada mil hombres de contingente. | 390 | 320 |
| 2.º Número de muertos por cada 1.000 hombres de contingente. | 28 | 12 |
| 3.º Número de muertos por cada 1.000 enfermos. | 75 | 50 |
| 4.º Número de enfermos de fiebre amarilla por cada mil hombres de contingente. | 13,50 | 36 |
| 5.º Número de muertos de fiebre amarilla por cada mil hombres de contingente. | 6,80 | 9,60 |
| 6.º Número de muertos de fiebre amarilla por cada mil invadidos. | 480 | 420 |
| 7.º Número de heridos por cada mil hombres de contingente. | 5 | 12 |
| 8.º Número de muertos por heridas por cada 1.000 hombres de contingente. | 0,20 | 0,28 |
| 9.º Número de muertos por cada 1.000 heridos. | 62 | 30 |
| 10.º Número de hospitalidades por cada 1.000 plazas del contingente. | 5.000 | 3.600 |
| 11.º Número de pases á la Península en igual proporción. | 10 | 6 |
| 12.º Número de pases á la Península por cada 1.000 enfermos. | 30 | 17 |
| 13.º Número de inútiles por cada 1.000 hombres del contingente. | 2,60 | 1,60 |
| 14.º Número de inútiles por cada 1.000 enfermos. | 13 | 13 |

Como se vé, todas las cifras resultan más bajas en 1896, á excepción de los que corresponden á los heridos y á los enfermos de fiebre amarilla. Tales aumentos se justifican, el primero á causa del mayor

número de combates ocurridos, y el segundo porque en 1876-77 estaban casi todas las tropas acimatadas, mientras que no podían estarlo en 1896.

En cambio, la mortalidad de los heridos en proporción con los curados bajó de 62 á 30, efecto de los adelantos de la cirugía y de los métodos antisépticos.

Y el de muertos de fiebre amarilla, con relación al de atacados de esa terrible enfermedad, también sufrió notable descenso.

Las hospitalidades economizadas representan un valor de más de cinco millones de pesos.

La mortalidad no ha pasado de 50 por cada 1.000 enfermos, y de 12 por cada 1.000 hombres de contingente. En la expedición francesa á Madagascar llegó al 150 por 1.000.

Todos estos datos honran al cuerpo de Sanidad Militar y echan por tierra cuantas fantasías han aparecido en las columnas de ciertos periódicos, acostumbrados á hablar de las cosas sin enterarse antes de ellas bien y como corres; onde.

CRONICA INTERNACIONAL

De esperar es, visto el rumbo de los acontecimientos, que la intervención de las grandes potencias para el término de la guerra turco-helénica, tenga feliz éxito; pero, sin embargo, aún hay muchos escollos que vencer para que tan delicado asunto tenga completo remate.

El gobierno del rey Jorge, como es natural, acepta los deseos de las potencias, expresados en la nota recientemente entregada por el representante de Rusia en Atenas, Mr. Onou al ministro de Negocios Extranjeros Mr. Skouliouides y, por tanto, hará la llamada del cuerpo griego de ocupación que se halla en Creta, reconocerá la autonomía de la isla bajo la soberanía del Sultan, y dará, en suma, cuantas facilidades pueda para lograr el restablecimiento de la paz. Además, Grecia, con muy buen acuerdo, en vista del tremendo descalabro sufrido en su empeño con los turcos, confía sus intereses al celo de las potencias, único asidero que hoy tiene ante la marcha victoriosa del ejército otomano.

Pero si bien se ve con agrado, ante la superior idea de la paz, ceder á Grecia en los puntos esenciales que sostenidos con una arrogancia digna de mejor suerte la llevaron á la guerra con Turquía, en cambio todavía falta saber la actitud de esta de una manera exacta, pues hoy por hoy ahí es donde se encuentra la gran dificultad.

El periódico vienés «N-w-Freiu Presse» dice que La Puerta propone las siguientes condiciones para terminar la lucha:

Una indemnización de tres millones de libras; la regularización de la frontera en las inmediaciones de Prevesa, Metzovo, Krania, Damisi, Tehuv-Hissar, Melouna y Araliois y cercar de Prevesa la retrocesión de Fout-Punta; la anulación de las cláusulas especiales de los tratados en favor de los subditos griegos; la cesión de los acorazados de la flota helénica, y el arreglo de la cuestión de Creta restringiendo las concesiones autonómicas para favorecer la influencia de Turquía en la isla.

Aun cuando esta noticia no tiene más viso de veracidad que el de estar inserta en un diario de suyo bien informado, sin embargo á nadie extrañaría que el sultán quiera sacar tanto provecho de sus victorias, y que para conseguirlo pretenda desentenderse de los consejos anteriores de las grandes potencias y de los ofrecimientos hechos por ellas á los candidatos. Además es bastante expresiva la actitud agresiva que los telegramas atribuyen al invasor Edjem-Bujá, precisamente en los momentos en que al ejército helénico se le comunica la nueva de la intervención para que suspenda todo acto de hostilidad.

El precio á que Turquía accede á suspender la guerra, de resultar cierta la versión de referencia, no puede ser más oneroso, más inadmisibles para Grecia: pasará ésta por la indemnización; pero por

la cesión de lo más hermoso de su armada y por las cláusulas que en los tratados favorecen á los helenos, no es de esperar lo haga: Europa, en tanto, no puede admitir que la barbarie turca arrebate los escasos privilegios otorgados á los griegos, ni consentir al sultán rectificación de fronteras que supondría una conquista de terrenos civilizados, lo cual es un absurdo, ni que Turquía regatée en su provecho las condiciones de la autonomía ofrecida al heroico pueblo cretense. Si Turquía, engreída por sus triunfos contra los griegos, va más allá de lo que una política prudente y hábil determina, el conflicto, lejos de cesar arrecia y amenaza á la paz europea, por lo mismo que con ello se hace inminente la desmembración del imperio otomano.

Y como este es un temor general, ya comienza á susurrarse por ahí el remedio para evitar la tremenda conflagración, y del cual se ocupa el diario parisiense *Le Soleil*. Según el periódico citado, se habla mucho en San Petersburgo de una negociación encaminada á celebrar una alianza entre Rusia, Francia y Alemania, contra Inglaterra, que con su política cizañera y por sus egoísmos, impide que la acción común de las potencias en la cuestión de Oriente tenga la eficacia debida.

El autor de esta combinación dice que es Guillermo II, quien manifestando su odio á la Gran Bretaña y emprendiendo contra ella una campaña como la verificada por Napoleón I, cree granjearse el aplauso de Francia y lograr la casi anección de Holanda, cuyos puertos y colonias le permitirían tener la primera marina del mundo; á Rusia, como compensación, se le dejaría extenderse cuanto quisiera por el Asia Menor, La Persia y el Indostan; Francia, acaso, lograría el restablecimiento de sus fronteras anteriores al año 1870.

El plan, como trazado por Guillermo II, no puede ser más favorable para el imperio alemán: solo falta que Francia y Rusia consintieran á cambio de las promesas de Alemania hacer causa común con ella, y esto no es muy probable, afortunadamente, para Inglaterra, de otra suerte amenazada de un modo formidable.

Ciertamente, en caso de alianza, Francia, Rusia y Alemania se impondrían á Inglaterra; pero esto encierra nuevo temor hasta saber la actitud de tal potencia. En suma, acusaría nuevos egoísmos, nuevas imposiciones por la ley del más fuerte, pero no revelaría nada razonable ni justiciero.

Es creencia muy generalizada que el conflicto turco-helénico dará origen á la reunión de un Congreso europeo, y si esto se realiza, es bien seguro que la diplomacia alemana aprovechará la ocasión para tratar todos los asuntos coloniales, especialmente los del Transwal, Egipto y Congo con el intento de recabar una serie de acuerdos hostiles á Inglaterra, como para obligarla á que en un plazo breve evacue el Egipto.

El problema oriental tiene su mejor solución en el Congreso europeo; pero no por esto está exento de peligros. Mejor sería que el Sultán exigiera menos de Grecia, pues pudiera sucederle que se viera obligado á replegarse á sus dominios del Asia, que es donde tiene en realidad su puesto.

Ch. Bophea.

Desde Madrid (1)

¿A qué queda reducida toda la labor de los que se dedican á observar y comentar la cosa pública?

Solo á hablar mal de los liberales, porque no dicen al gobierno «quítate para que nos pongamos nosotros», y á decir que la manifestación será lo que no ha de ser, aunque en ella tomen parte numerosos elementos.

Todavía no se ha verificado y ya podemos decir á nuestros lectores, aproximadamente, el número de personas que han de manifestar su gratitud al general Polavieja.

(1) Con esta carta hemos recibido la que debió llegar ayer, y que no publicamos por haber perdido en gran parte la oportunidad y por contar hoy con el espacio muy justo para lo mucho que exige publicación inmediata.

Madrid tiene cerca de quinientos mil habitantes.

De este número irán á la manifestación unas ocho ó diez mil personas.

Hasta medio millón que viven en la corte, véase si hay diferencia.

Esta diferencia es el número de los madrileños que no harán demostración de su gratitud.

Ahora, veamos entre los manifestantes qué clase de individuos figurarán.

Mil ó mil quinientos estudiantes que intervienen en todo aquello que signifique butlanga.

Tres ó cuatro mil dependientes de comercio que irán á la manifestación llenos de júbilo, pero no por aplaudir al general Polavieja, si no por que con este motivo abandonarán el mostrador algunas horas.

Dos ó tres mil comparsas enviados por los partidos de oposición para que el espectáculo resulte más majestuoso.

Y, por último, todo ó casi todo el personal de que disponen en sus diferentes dependencias los periódicos adversarios del gobierno.

Las calles por donde la manifestación haya de pasar, estarán llenas de gente que preguntará por qué se realiza tal acto á la llegada del marqués de Polavieja, y como se dirá que sólo se hace para demostrarle la gratitud de este pueblo por haber pacificado el general el archipiélago filipino, es seguro que no habrá de faltar quien diga:—¡Cómo es eso! Pues si la ha pacificado, ¿por qué dicen los telegramas oficiales y los particulares que en Filipinas están nuestras tropas tomando pueblos que solo abandonan los rebeldes después de lucha tenaz y encarnizada?

Precisamente por esto—se replicará—se aplaude al marqués; porque esos triunfos de que dá cuenta el cable, son debidos á los planes del general á quien estamos demostrando nuestra gratitud.

Terminada la manifestación, ¿qué duda cabe? se pensará en regalar una espada de honor al ex-gobernador general de Filipinas; tal vez se abra para recaudar fondos, una suscripción pública, y como en este caso se impone la publicación de los donativos, no será difícil leer en alguno ó algunos de los periódicos que se tiran y venden en Madrid, largas listas de donantes cuya gratitud quedará manifestada en esta ó parecida forma:

«D. Manuel Lopez, dueño de la acreditada sastrería establecida en la calle de Rompelanza número 50; 0'25 pesetas.»

«Celestina Perez, modista. Viste á las señoras con suma perfección é invita á los caballeros para que lleven á sus esposas á elegir entre los elegantísimos modelos de vestidos que tiene en su gran taller de la calle de Peligros número 287.—Para la espada del general: 0'05 pesetas.»

Y así otros varios. Con lo cual se demuestra el patriotismo y se hace propaganda barata del establecimiento del donante.

Carmón.

13 Mayo de 1897

CUESTIÓN DE ORIENTE

La táctica otomana

París 14.—Va declarándose la resistencia de la Sublime Puerta á la acción colectiva de las potencias en la acostumbrada forma pasiva de las dilaciones incansantes.

Un telegrama de Constantinopla dice que en su contestación á la nota colectiva de las potencias, la Sublime Puerta dice que la toma en consideración reservándose estudiarla y discutir las condiciones cuando hayan pasado las fiestas del Bairám.

Los griegos en el Epiro

Las tropas helénicas renuevan enérgicamente su acción en el Epiro.

Un telegrama de Arta dice que hoy se ha reanudado el combate de artillería con las posiciones que ocuparon los turcos cerca de la ciudad.

El coroneo Bairectaris avanza con su brigada hácia la plana de Previsa—en territorio otomano—cerrada por los griegos.

Ayer se apoderaron las tropas helénicas de las alturas que dominan las ruinas de la antigua Nicopolis, al Norte de Previsa.

De la región oriental faltan informes fehacientes. No se cuenta mucho con la resistencia de los griegos en Domokos, á pesar de que esa línea de defensa es fortísima; y se cree que los turcos no cesarán hasta haber desalojado al enemigo de esas posiciones, á fin de entablar luego la negociación en las mejores condiciones posibles.

Turquía no concede armisticio

La mediación de las potencias en el conflicto turco-helénico empieza con un fracaso, continuación de los que ha logrado la diplomacia europea desde las matanzas de armenios.

Ayer los seis embajadores de las grandes potencias delegaron en el de Austria-Hungria la representación colectiva para pedir al sultán la inmediata suspensión de hostilidades en Grecia, mientras se entablan negociaciones para la paz.

El barón de Calice expuso concretamente la proposición al secretario turco de Negocios Extranjeros, Teufik—baja sin contestación.

Finalmente hoy la Sublime Puerta ha declarado á los seis embajadores de las potencias que rechaza todo armisticio.

En el ministerio de Negocios Extranjeros confirman la negativa de Turquía.

Una indemnización

Créese que Turquía pedirá una indemnización de guerra de 78 millones de francos y que las potencias no obligarán á Grecia á entregar su escuadra para librarse de semejante prestación.

Sobre la paz

Parece confirmarse que Turquía no quiere entablar negociaciones de paz hasta después de haberse apoderado de Domokos, que los griegos empiezan á abandonar.

LOS ESTADOS UNIDOS

Madrid 14.—Se ha recibido el siguiente despacho particular de Nueva York:

La mayoría de los periódicos conceden excepcional importancia al cambio de actitud del Poder Ejecutivo, atribuida á M. Mac-Kinley, y suponen que se advierten síntomas inequívocos de próximos y graves acontecimientos, porque el presidente de la república está decidido á no consentir que continúe en la isla de Cuba la campaña de destrucción de la riqueza, que, según esta prensa, adquiere proporciones incalculables.

París 14.—Según dice el *Herald*, el presidente de los Estados Unidos, M. Mac-Kinley enviará el lunes al Congreso un Mensaje, en el que expone la deplorable situación en que se encuentran muchos norteamericanos residentes en la isla de Cuba y recomendará que se adopten medidas inmediatas para el alivio de los mismos. Añade que dicho Mensaje estará fundado en los informes remitidos por el cónsul de los Estados Unidos en la Habana, M. Lée, en 1.º de enero último.

Créese que el Mensaje relativo á Cuba se publicará el martes próximo.

El embajador de España ha ido al departamento de Estado y ha asegurado la benevolencia de la nación que representa en la cuestión de los auxilios á los norteamericanos residentes en Cuba. Ha dicho también que no niega la escasez que hay en Cuba; pero cree que se ha exagerado mucho.

El gabinete se ha ocupado en la cuestión de los auxilios que deben enviarse á los norteamericanos residentes en Cuba, y no tomará una decisión hasta haber recibido nuevos informes, que se espera recibir mañana por conducto de los cónsules.

Estos informes servirán de base para el Mensaje presidencial, que será enteramente pacífico.

Lo de Cuba

Noticias del 15

La situación

La *Correspondencia* ha recibido un extenso informe acerca del estado de la campaña.

El corresponsal declara que puede asegurar que en las provincias de Pinar del Rio, Habana, Matanzas y Santa Clara, no hay más que pequeños é insignificantes grupos de rebeldes, en constante huida, sin dar la cara nunca.

Su táctica es la de moverse mucho, realizando actos de presencia en sitios distantes en que causan siempre estragos; pero no

todas las escapatorias les salen como quisieran pues las tropas les castigan inexorablemente.

Dice el coresponsal que ayer junto a los montes de Madruga, fueron copados unos grupos mandados por Rodríguez y Cárdenas. Los grupos sumaban unos 60 hombres, que perecieron casi todos, pues en el mismo sitio del combate quedaron 43 cadáveres.

El convencimiento cada día mayor del verdadero estado de la insurrección acrecienta como es natural la confianza del país; y esperan con seguridad el término de la guerra hasta los mas incrédulos.

El general Weyler se mueve incansable en la dirección de las operaciones.

Toda la campaña de la insurrección consiste ahora en rehuir los combates y esquivar toda suerte de encuentros. Carecen de recursos para la guerra, andan escasos de municiones y les faltan caballos así como carnes para la manutención.

Rius Rivera continúa preso en el castillo de la Cabaña. Explica el coresponsal que intentó hablarle, pero no logró ser recibido. Por lo demás, tampoco ha querido recibir el preso a los periodistas norteamericanos ni siquiera al cónsul Mr. Lee; negándose a hablar con nadie.

La opinión según el coresponsal, aguarda con ansia que se planteen las reformas.

Prosigue el coresponsal asegurando que el partido de la Unión Constitucional acepta las reformas, discutiendo en todo caso el procedimiento con que se practique.

Consta—dice—que el general Weyler se ceñirá a plantearlas con un criterio imparcial y expansivo.

Entre los periódicos reformistas y constitucionales han recrudecido las polémicas, tanto que parece imposible una conciliación entre los partidos.

La situación económica se agrava con la decadencia de los nuevos billetes.

El general Weyler ha propuesto al Gobierno una solución, que espera habrá remedio eficaz.

El nombramiento del marqués de Palmerola para el Gobierno civil de la Habana, es aplaudido.

exactitud de los á conocer en estas columnas.

—Ayer se vió muy concurrido el mercado celebrado en esta ciudad. Según muchos labradores, témesese que si persiste la séquia dominante, el resultado de la cosecha sea casi nulo.

Tenemos confianza en que Dios remediará tamaña desgracia, pues aunque el sol predomina desde dos días hace, no obstante el tiempo anda variable sosteniendo así las esperanzas de todos.

—Continúan con bastante rapidez las obras de construcción de la plaza de toros. Han comenzado las arcadas de los corredores bajos y el embovedamiento de éstos sobre el que se han de colocar los tendidos. La obra resulta de suma solidez y elegancia y si, como creemos, el propietario sigue no escatimando los gastos y termina los palcos y las nayas como tiene determinado, el circo taurino de Gerona será uno de los mejores en su clase y llenará las aspiraciones de los aficionados que desean de veras ver llegado el día de la inauguración que será solemne y de las que dejan memoria, ya que el señor Alcalde tiene el propósito de que la inauguración sea de las primeras cuadrillas por su renombre y arte.

—La carrera estafeta de ciclistas llevando a Madrid los autógrafos del general Polavieja para el Rey y aquel Ayuntamiento ha tenido un éxito colosal, probando nuestros ciclistas barceloneses, aragoneses y castellanos que en nada tienen que envidiar á los franceses. A la hora señalada llegaba á la villa y corte la estafeta ciclista en medio de los atronadores aplausos del pueblo que la esperaba en la carrera señalada por la población.

Los 625 kilómetros que había que andar, han sido recorridos en 27 horas ó sea á razón de 23 $\frac{1}{2}$ kilómetros por hora, siendo así que las últimas corridas de Francia resultaron á razón de 19 kilómetros por hora.

Esto nos enorgullece como españoles.

—Los funcionarios de esta audiencia provincial, verificaron ayer mañana la acostumbrada visita semanal de cárceles.

—Con la agregación de los pueblos del llano á Barcelona, resulta que actualmente cuenta la capital del principado con 1.462 calles, 99 plazas y 81 pasajes, siendo 174 las calles que resultan con nombres parecidos, cuya duplicidad tendrá que hacer desaparecer el Ayuntamiento.

—Hoy, de 5 y media á 7 de la tarde, la brillante música del regimiento de Guipúzcoa tocará en el paseo de la Dehesa las piezas siguientes:

- 1.^a «El Vizconde», paso-doble.
- 2.^a «Elisa», polka.
- 3.^a Mazurka, Strauss.
- 4.^a «Los hijos de la costa», sinfonía, Marqués.
- 5.^a «Estefanía», polka, Farbach.
- 6.^a «El 40 de línea», paso-doble, K.

—Un sociólogo acaba de publicar un cálculo muy curioso de lo que anualmente gastan los españoles en vicio.

- En tabaco, 100.000.000 de pesetas.
- En lotería, 83.000.000.
- En café y fondas, 165.000.000.
- En emigración veraniega, 50.000.000.
- En tranvías 15.000.000.
- En toros, 87.000.000.

¿Y en otra clase de cosas? Se ha distraído el calculador.

—La *Gaceta* ha publicado una Real orden de primero del mes actual dirigida al director general de Aduanas, en la que dispone que no se distribuya el importe de las multas á que tengan derecho los aprehensores ó descubridores, hasta que hayan transcurrido los tres meses hábiles para imponer el recurso contencioso, sin haber tenido efecto, ó en caso de interponerse, hasta que se dicte sentencia por aquel Tribunal.

—Dice el *Diario del Comercio* de Barcelona:

«Según leemos en un importante periódico alemán, una gran casa exportadora de Rotterdam ha embarcado una gruesa partida de anís mezclado en un diez por ciento con cicuta. Como el producto de que se trata no es para el consumo ale-

mán sino que se puede considerar como de tránsito, damos la voz de alarma á nuestros importadores por si se tratase de introducirlo en España con notorio y grave perjuicio para la salud pública.»

—Ayer mañana salió de Barcelona para Madrid el general Polavieja, después de haber sido objeto de patrióticas deferencias de parte de las autoridades y pueblo. En Zaragoza le esperaban para darle una muestra del entusiasmo que han despertado sus servicios á la patria, y otro tanto ocurrirá en Madrid en donde se prepara un entusiasta recibimiento.

Según los colegas de Barcelona de ayer, la afección que sufre á la vista molesta bastante al general y le impide corresponder á las muestras de afecto que recibe, con la frecuencia que quisiera.

—Como dijimos, ayer tarde partió para Barcelona y Madrid nuestro particular amigo D. Pompeyo de Quintana, diputado á Cortes por Torroella de Montgrí á quien deseamos un feliz viaje.

—A los efectos de la ley de quintas, el señor gobernador civil hace público que, unos quince años hace, desapareció de Palamós, ignorándose su paradero, Francisco Badés Turró, padre del mozo José Badés Planas, concurrente al alistamiento de dicha villa para el reemplazo de 1896, á instancia del que se ha instruido expediente de exención legal como hijo único de madre con marido ausente.

—Se ha concedido á Pedro Carbó Ribot, padre del soldado José que sirvió en Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas, la que le será abonada por esta Tesorería de Hacienda.

—Ayer mañana, en la calle de Pedret, rompióse el eje de un carruaje que conducía, además de su dueño, á cinco ó seis niños, dos de los cuales sufrieron leves contusiones en la cabeza.

—Parece que el sarampión vuelve de nuevo á hacer de las suyas, pues, según noticias, es grande el número de la gente menuda que tiene que guardar cama atacada de dicha enfermedad.

—El día 22 del mes actual, celebrarán las monjas del convento de las Beatas una solemne función religiosa en honor á Santa Rita de Cásia.

—Hoy debutará en el teatro Goula de San Feliu de Guixols, una compañía dramática que será dirigida por el distinguido actor señor Parreño.

—Como ya hemos dicho, hoy tendrá lugar la inauguración oficial del «Veloz Sport Gerundense».

A las 3 de la tarde, buen número de socios verificarán una excursión á Anglés y á la Pequeña, y á las 9 de la noche tendrá lugar el banquete que será servido por el acreditado café restaurant de Vila.

Además, de 9 á 11 tocará las típicas sardanas la aplaudida *copla-orquesta* «Harmonía Gerundense», la que se colocará en los balcones del piso principal del Café de Vila, en donde está establecida la meritada sociedad.

—Ayer mañana, un buey se enamoró del escaparate de uno de los comercios de la calle de Ciudadanos y, por toda caricia, arremetió contra los cristales de aquel, haciéndolos añicos.

—Por el gobierno de provincia se conceden ocho dias de plazo improrrogable, para que los Ayuntamientos remitan los presupuestos adicionales de Resultas, refundidos en los ordinarios del presente ejercicio.

—Cortamos del *Diario de Barcelona*:

«Ayer tarde ocurrió un doloroso accidente en el cuartel de Atarazanas. Según se nos dijo, una compañía de ingenieros practicaba ejercicios de guerrilla en el patio del citado cuartel, y al apuntar los soldados para simular que hacían fuego, se disparó el Mauser de un cabo del propio regimiento, destrozando el craneo de otro cabo que estaba delante. El proyectil parece que dió en la pared y de rebote hirió á un soldado atravesándole una pierna. El cabo causante de las desgracias quedó emocionadísimo y consternado, lo propio que los demás testigos de aquella escena.»

—Según noticias, se han visto muy animadas las fiestas celebradas en Ripoll, habiéndose celebrado conciertos, bailes y demás.

Las señoritas toreras, en unión de la cuadrilla de niños barceloneses, dieron una corrida de novillos, siendo todos muy aplaudidos, especialmente Emilia y «Patata».

—Pasado mañana espirará el plazo concedido á los estudiantes de enseñanza libre, para solicitar exámenes en el próximo junio.

—Si los dependientes del municipio se fijaran, no dejarían de ver que algunos habitantes de los pisos bajos ocupan durante la noche las aceras para tomar el fresco, y esto no debe consentirse por no permitirlo ni las Ordenanzas ni la educación.

Llamamos la atención del Sr. Espona acerca de este abuso, ya que desde el principio es fácil cortarlo.

—En la sesión extraordinaria que ha celebrado nuestro ayuntamiento para tratar de la cuestión relativa al aumento de consumos, se acordó acceder á este hasta la terminación del próximo año económico, atendidas las críticas circunstancias por que atraviesa la patria.

—Se encuentra gravemente enferma la anciana madre de nuestro amigo particular, el diputado provincial D. José Noguera.

Nuestros deseos son de que la enferma encuentre cuanto antes eficaz y rápido alivio.

—Para la próxima semana, están señalados en esta audiencia provincial los siguientes juicios:

Día 17.—Juicio oral de la querrela procedente del juzgado de Gerona, sobre injurias, contra Narcisa Gené. Querellantes, abogado D. Juan de Anguera y procurador D. Rafael Corominas. Defensores, abogado D. Hortensio Bajandas y procurador D. Narciso Roure. Magistrado ponente don Octavio Culla.

Día 18.—Juicio oral de la querrela procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre injurias, contra Ramón Sitjes Presas. Querellantes, abogado D. Emilio Grahit y procurador D. Joaquín Ordeig. Defensores, abogado D. Manuel Catalá y procurador D. Narciso Negre. Magistrado ponente D. Trinidad Gay.

Día 20.—Juicio oral de la causa procedente del juzgado de Figueras, sobre amenazas, contra Juan Vasco Cardoner. Defensoras, abogado D. Hortensio Bajandas y procurador D. Narciso Roure. Magistrado ponente D. Octavio Culla.

Día 21.—Juicio oral de la causa procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre atentado, contra Salvador Rovira Cortina. Defensores, abogado D. Juan de Anguera y procurador D. Ramón Budó. Magistrado ponente D. Trinidad Gay.

Día 22.—Vista del pleito contencioso administrativo sobre aprovechamiento de aguas en el rio Ter, término de Ripoll. Demandante, D. Francisco Vila defendido y representado por el Abogado D. Emilio Grahit. Demandado la Administración representada por el señor abogado del Estado. Coadyuvante D. Buenaventura Gratis; abogado el propio interesado y procurador don Rafael Masó.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Juan Nepomuceno y Ubaldo.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Capuchinas.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos, 6

Teatro Principal

COMPANÍA DRAMÁTICA
Función para hoy 16 de Mayo de 1897
TARDE

El drama histórico en 3 actos y epílogo,
CARLOS DE ESPAÑA

EL TIGRE DE CATALUÑA
El cuento en un acto,
LAS OLIVAS
A las 3 y media.

NOCHE
(2.^a de abono)
Estreno del drama en 5 actos,
QUICO EL IDIOTA
Ó LA

PESCADORA DE ARENYS
La pieza catalana en un acto,
A MITJ CAMÍ
A las 8 y media.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Huevos á la Montargis
- Ruedas de cóngrico salteadas
- Ternera á la Marengo
- Merengues de natilla
- Postres
- Café

Comida

- Sopa de fideos
- Pichones en compota
- Truchas fritas
- Jamón á la rusa
- Lomo de carnero braseado
- Postres
- Café

Ruedas de cóngrico salteadas.

—Se corta en ruedas el cóngrico y se cuece en agua y sal si la necesitara. Se derrite manteca en una cacerola de saltar. Se colocan en ella las ruedas una junta á otra, se salpimentan luego y se hacen saltar á buen fuego. En otra cacerola se calientan unas cuantas cucharadas de caldo concentrado; se añade la manteca en que se saltaron las ruedas, con perejil picado, un poco de moscada raspada y zumo de limón. Trábase la salsa con yemas de huevo, y con ella se cubren las ruedas de cóngrico, colocadas en una fuente.

Jamón á la rusa.—Se cubre el fondo de una cacerola con rebanadas de jamón crudo y miga de pan pasadas por manteca, colocando encima una capa de tocino raspado, miga de pan rallado y setas muy picadas, luego otra capa de rebanadas de jamón y así sucesivamente terminando por una capa de trufas picadas y jamón espolvoreado con miga rallada. Se pone la cacerola al horno por espacio de dos horas. Se sirven al retirarla del horno.

NOTICIAS

Ayer no recibimos el *Boletín Meteorológico* de Nohriesoom. Indudablemente llegará hoy, retrasándose un día la publicación de sus previsiones que con rigurosa

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

| LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA | | | | | |
|--|-----------------|-------|---------------------------------|-----------------|-------|
| Salidas de Gerona para Barcelona | | | Salidas de Gerona para Port-Bou | | |
| Trenes | Horas de salida | | Trenes | Horas de salida | |
| | mañana | tarde | | mañana | tarde |
| Correo | 6:48 | » | Omnibus | 8:39 | » |
| De mercancías | 10:37 | » | De mercancías | 12:43 | » |
| Omnibus | » | » | Mixto | 5:40 | » |
| Expreso | » | 5:09 | Corico | 7:35 | » |

Los trenes- Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

| LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA | | | | | |
|--|-----------------|-------|----------------------------------|-----------------|-------|
| Salidas de Gerona para San Felii | | | Salidas de San Felii para Gerona | | |
| Trenes | Horas de salida | | Trenes | Horas de salida | |
| | mañana | tarde | | mañana | tarde |
| Num. 2. (Julio y Agosto) | 5:09 | » | Núm. 9. (Julio y Agosto) | » | 5:40 |
| Número 4. | 8:34 | » | Número 1. | 4:32 | » |
| Número 6. | 11:44 | » | Número 3. | 7:30 | » |
| Número 8. | » | 3:22 | Número 5. | » | 12:44 |
| Número 10. | » | 5:35 | Número 7. | » | 2:50 |

| LINEA DEL BAJO AMPURDAN | | | | | |
|--------------------------------------|-----------------|-------|------------------------------------|-----------------|-------|
| Salidas de Gerona para Salt (Gerona) | | | Salidas de Salt (Gerona) para Amer | | |
| Trenes | Horas de salida | | Trenes | Horas de salida | |
| | mañana | tarde | | mañana | tarde |
| Número 2. | 9:10 | » | Número 1. | 7:40 | » |
| Número 4. | » | 3:00 | Número 3. | » | 1:00 |
| Número 6. | » | 6:00 | Número 5. | » | 4:30 |

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 3:4 tarde.

| LINEA DE OLOT A GERONA | | | | | |
|------------------------------------|-----------------|-------|------------------------------------|-----------------|-------|
| Salidas de Salt (Gerona) para Amer | | | Salidas de Amer para Salt (Gerona) | | |
| Trenes | Horas de salida | | Trenes | Horas de salida | |
| | mañana | tarde | | mañana | tarde |
| Número 2. | 9:10 | » | Número 1. | 7:40 | » |
| Número 4. | » | 3:00 | Número 3. | » | 1:00 |
| Número 6. | » | 6:00 | Número 5. | » | 4:30 |

Sección comercial

| VALORES DEL ESTADO | Contado | Fin mes | Próximo | OBLIGACIONES | Contado |
|-----------------------------------|---------|----------|---------|--------------------------------------|---------------|
| Interior | | 64 38 | | Alman-a 5 por 100 | 79 87 |
| Exterior | | 78 61 | | F. C. Francia 6 por 100 | 94 50 |
| Amortizable | 00 00 | | | Id. id. 3 por 100 | 51 25 |
| Cubas, Emisión 1886 | 94 87 | | | Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100 | 00 00 |
| Id. id. 1890 | 78 50 | | | Orenses 3 por 100 | 00 00 |
| ACCIONES | | | | BOLSA DE MADRID | |
| Banco Hispano Colonial | | 82 50 | | Interior | 64 45 |
| F. C. Norte España | | 22 90 | | BOLSAS EXTRANJERAS | |
| Id. Tarragona Barcelona y Francia | | 17 00 | | París (Giros) | 30 30 |
| Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo | | 09 30 | | Renta exterior | 60 93 |
| | | | | Acciones F. C. Norte España | 83 00 |
| | | | | Londres.—Renta Exterior | 00 00 |
| Oro | | | | CUPONES—1.º Abri 1897 | |
| Centenes Alfonso | 27 80 | | | Cubas | 28 25 por 100 |
| Id. Isabel | 32 40 | | | Exterior | 27 25 por 100 |
| Onzas | 29 00 | SE TOMAN | | Interior y amortizable | 2 00 por 100 |
| De 4 \$. | 28 70 | | | | |
| De 2 \$. | 26 00 | | | | |
| Pequeño | 00 00 | | | | |

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 29, subida de San Martin, principal

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores de verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera. Único Agente en toda España.

JOVÉ Y ARTIGAS

3 Y 4, PLAZA DE LAS BEATAS BARCELONA

Almacenistas de Drogas. Depositarios de Carburo de calcio y de primeras materias para abonos. 2-3-R.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrofula, etc.

Exigase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.

Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.

Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

Aprendiz. Se necesita uno en esta Imprenta.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la

Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente agitado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

Anticatarral Homeopático de García Cenarro.

Acreditados específicos homeopáticos del mismo autor.

| | Pesetas | | Pesetas |
|------------------------|---------|----------------------------|---------|
| Antinervioso | 2 | Para gastralgia | 2 |
| Para almorranas | 2 | » la gota | 2 |
| » anemia | 2 | » herpes | 2 |
| » anginas | 2 | » histérico | 2 |
| » asma | 2 | » indigestión de los niños | 1 50 |
| » biliosidad | 2 | » insomnio | 2 |
| » blenorragia | 2 | » jaqueca | 2 |
| » catarro de los niños | 1 50 | » intermitentes | 2 |
| » idem de la vejiga | 2 | » las lombrices | 2 |
| » idem de la uretra | 2 | » neuralgias | 2 |
| » cólicos | 2 | » oftalmias | 2 |
| » dentición | 0 | » raquitismo | 3 |
| » diarrea | 2 | » reuma | 5 |
| » dispepsia | 2 | » sarampión | 2 |
| » dolor de muelas | 2 | » la sífilis | 4 |
| » erisipela | 2 | » la tos ferina | 2 50 |
| » estreñimiento | 2 | » viruelas | 3 |
| » flatulencia | 2 | » verrugas | 2 |

La experimentación de estos remedios antes de haberlos dado a la publicidad y las muchas cartas recibidas después, son su mejor recomendación. Para evitar falsificaciones, cada uno en su caja precintado y se remiten certificados, enviando su importe en libranza ó sellos a la Farmacia especial homeopática de GARCIA CENARRO, Abada, 6, Madrid. 000

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palabí, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, etc., etc.